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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie

Fragen zu den Tierheimen und tierheimahnlichen Einrichtungen in Thiiringen - Teil Il

Laut MDR-Bericht vom 25. Dezember 2022 wird die Situation fiir Tierheime durch verschiedene Faktoren
angespannter.

Das Thiringer Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine Anfra-
ge 7/4174 vom 2. Januar 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 10. Marz 2023 beantwortet:

Vorbemerkung:

Tierheime sind keine Einrichtungen der Tierschutzverwaltung nach dem Tierschutzgesetz und haben keine
Behdrdeneigenschaft. Sie unterliegen nicht der staatlichen Rechts- oder Fachaufsicht und sind Rechtsun-
terworfene unter die Bestimmungen des Tierschutzes wie jedermann. Tierheime sind in ihrer Stellung zur
Tierschutzverwaltung vergleichbar mit Zoologischen Garten oder gewerblichen Zoohandlungen (vgl. § 11
Absatz 1 Nr. 4 und 8 TierschG).

Sofern Tierheime, dhnliche Einrichtungen oder auch Zoologische Garten als Unterbringungsort fur Tiere in-
folge von behérdlichen Anordnungen nach § 16a TierSchG oder § 24 Tiergesundheitsgesetz (TierGesG)
dienen, handeln sie als Verwaltungshelfer (Hamburgisches Oberverwaltungsgericht, Beschluss vom 27. Juli
2021 — 5 Bs 138/21 —, juris; BayVGH, U.v. 16.2017 — 20 B 16.2241 — juris Rn. 23, 27; VG Wirzburg, Urteil
vom 3. Dezember 2018 — W 8 K 16.565 —, Rn. 55, juris), dies zumeist auf vertraglicher Grundlage.
Deshalb liegen dem Thuringer Ministerium fir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie (TMAS-
GFF) und seinen nachgeordneten Behérden auf dem Gebiet der Veterinar- und Tierschutziiberwachung
keine Informationen zur Organisation, Finanzierung, Geschéaftsbeziehungen oder personeller Struktur vor.
Tierheime bzw. deren privatrechtlich organisierte Trager oder Betreiber unterliegen ebenfalls nicht der Auf-
sicht der Ordnungsbehdérden der kommunalen Gebietskérperschaften. Insofern bestehen auch im Geschéafts-
bereich des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales (TMIK) keine Ubersichten (ber in Thiirin-
gen betriebene Tierheime und deren Trager.

1. Wie viele Sicherstellungen und Inobhutnahmen/Ubernahmen von Tieren welcher Art mit zugeordnetem
Tierhalter in Thiringen hat es im Jahr 2022 durch welche Behdrden/Tierschutzeinrichtungen aus wel-
chen Griinden gegeben und wie viele dieser Tiere wurden in welchen Tierheimen/tierheimahnlichen Ein-
richtungen aufgenommen?

Antwort:
Die entsprechenden Falle je Landkreis/ kreisfreier Stadt von Sicherstellungen, Inobhutnahmen/Ubernah-
men aufgrund tierschutzrechtlicher VerstoRle, sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen:
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Landkreis/kreisfreie
Stadt (Veterinar-und
Lebensmitteliiberwa-
chungsamt)

Anzahl der Falle im
Sinne der Abfrage

Anzahl und Art der Tiere

Ubernahme durch Tierheim/
tierheimahnliche Einrichtung

lIIm-Kreis

20

28 Hunde, 17 Katzen, 4 Was-
serschildkroten

Tierheim Illm, lIm-Kreis Tier-
heim GroRliebringen

Altenburger Land

5

3 Pferde, 3 Hunde, 3 Katzen,
1 Kaninchen, 1 Turmfalke

Reiteinrichtung im Landkreis,
Tierheim Altenburg und priva-
te Unterbringung im Falle des
Turmfalken

Landkreis Eichsfeld

5 Hunde, 3 Katzen

Tierheim Nordhausen

Greiz

5 Pferde, 8 Katzen, 1 Hund,
24 Huahner, 4 Wellensittiche,
1 Kaninchen

Pferdepension und Tierheim
Greiz, die Huhner und das Ka-
ninchen wurden privat unter-
gebracht

Saale-Orla-Kreis

12

243 Tauben, 2 Hunde, 26
Katzen,2 Pferde, 5 Ziegen,
6 Ganse, 8 Enten, 1 Huhn, 4
Meerschweinchen, 2 Kanin-
chen, 1 Hamster, 9 Fische, 2
Lamas, 1 Muffel

nur ein kleiner Teil der Kleintie-
re wurde im Tierheim Pflanz-
wirrbach untergebracht, die
Grof3- und Nutztiere: Gehege
und bei Privatpersonen unter-
gebracht, Pferde und Ziegen:
Pferdepension, Tauben: Zoo,
restlichen Kleintiere: ortliche
Tierschutzvereine

Wartburgkreis

2 Hunde, 357 Tauben, 7 Gan-
se, 3 Kaninchen

Hunde: Tierheim Eisenach und
Springen, Geflugel: Viehhand-
ler, Kaninchen: privat unterge-
bracht

Weimar

2 Kaninchen, 1 Hund, 10 Kat-
zen, 2 Agaporniden

Tierheim Weimar

Zweckverband Jena/
Saale-Holzland

2 Hunde, 2 Schafe, 26 Enten,
18 Kaninchen, 15 Hihner, 1
Katze, 2 Meerschweinchen

Hunde Katze und Meer-
schweinchen: Tierheim Jena,
Rest: privat

Nordhausen

6 Hunde, 17 Katzen, 65
Meerschweinchen, 7 Kanin-
chen

Tierheim Nordhausen

Suhl

2 Hunde, 8 Katzen, 1 Meer-
katze, 1 Mohrenkopfpapa-
gei, Fische

Meerkatze: Wildauffangstation,
Rest: Tierauffangstation Suhl

Schmalkalden-Mei-
ningen

14

16 Hunde, 2 Schmuckschild-
kroten, 9 Kaninchen, 3 Chin-
chillas, 1 Meerschweinchen,
1 Hamster, 1 Ratte, 11 Fi-
sche, 1 Katze, 13 Mause, 10
Rennmause, 2 Wellensittiche

Fische und die Schmuckschild-
kréten: private Unterbringung,
gewerbliche Tierhaltung,

Rest: ortliche Tierauffangsta-
tionen

Hildburghausen

4 Hunde

Tierheim Hildburghausen

Erfurt

36

2 Emus, 4 Schafe, 3 Kanin-
chen, 89 Hunde, 1 Fisch,
36 Katzen, 2 Chinchillas, 1
Graupapagei, 3 Sittiche, 73
sonstige Vogel

Emus und Schafe: Zoo,

Rest: Tierheim Erfurt

Gera

15

52 Meerschweinchen, 38 Ka-
ninchen, 27 Hunde, 51 Kat-
zen, 1 Ente, 1 Zwergwaran,
16 Fische, 3 Wanderheu-
schrecken,

Tierheim Gera und Privatper-
sonen
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Landkreis/kreisfreie | Anzahl der Falle im | Anzahl und Art der Tiere Ubernahme durch Tierheim/

Stadt (Veterinar- und | Sinne der Abfrage tierheimahnliche Einrichtung

Lebensmittelliberwa-

chungsamt)

Gotha 16 9 Hunde, 30 Katzen Tierheim Gotha

Saalfeld- Rudolstadt 2 4 Hunde, 1 Katze, 7 Kanin-| Tierheim Pflanzwirrbach
chen, 1 Huhn

Sommerda 4 25 Katzen, 377 Huihner, 35|Kleintiere: Tierheim Sémmer-

Perlhihner, 8 Puten, 8 Enten, | da, Rest: private Unterbringung
1 Hund, 11 Meerschwein-
chen, 19 Minischweine, 3

Pferde
Kyffhauserkreis 2 1 Hund, 2 Ganse, 1 Ente, 3|Schlangen: private Unterbrin-
Schlangen gung, Rest: Tierheim Gehofen
Unstrut-Hainich- 9 29 Katzen, 14 Hunde, 2 V6- | Vogel: Vogelschutzwarte See-
Kreis gel, 1 Hamster, 5 Kaninchen, | bach, Rest: Tierheim Muhlhau-
1 Bartagame sen und S6mmerda

Die Anzahl der Sicherstellungen und Inobhutnahmen von Tieren durch MalRnahmen der Ordnungsbe-
hoérden selbst und die Anzahl und Art der dabei betroffenen Tiere ergibt sich aus Spalte 3 der Anlage 3.

2. Wie viele Sicherstellungen und Inobhutnahmen/Ubernahmen von Tieren welcher Art aus illegalen Trans-
porten (etwa Welpentransporte oder Exotentransporte) hat es im Jahr 2022 durch welche Behdrden/Tier-
schutzeinrichtungen gegeben und wie viele dieser Tiere wurden in welchen Tierheimen/tierheimahnli-
chen Einrichtungen aufgenommen?

Antwort:

Laut Information der 6rtlich zustandigen Veterinar- und Lebensmitteliiberwachungsamter gab es insge-
samt drei Falle im Sinne der Abfrage, welche durch die unteren Tierschutzbehdrden bearbeitet wurden.
Die Falle im Einzelnen sind der nachstehenden Tabelle zu enthehmen.

Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl und Art der Tiere Ubernahme durch Tierheim/tier-
heimahnliche Einrichtung

Zweckverband Jena/ Saale-Holz- |4 Hunde Tierheim Jena

land-Kreis

Gera 3 Hunde Tierheim Gera

Saalfeld-Rudolstadt 14 Hunde Tierheim Pflanzwirrbach

3. Wie oft ist es nach Kenntnis der Landesregierung im Jahr 2022 der Fall gewesen, dass Tiere aufgrund
einer Coronaquarantane oder Hospitalisierung des entsprechenden Halters durch ein Tierheim/eine tier-
heimahnliche Einrichtung aufgenommen und versorgt wurden?

Antwort:

Der Landesregierung liegen keine Daten im Sinne der Abfrage vor, diese werden auch nicht statistisch
erfasst. Sofern in friiheren Abfragen Daten ahnlicher Natur bereitgestellt wurden, so handelte es sich um
freiwillige Angaben der jeweiligen Einrichtungen. Weiterhin sind die Griinde fiir eine Ubernahme von Tie-
ren durch ein Tierheim in der Regel vielfaltig und werden auch im Vorfeld nicht immer umfassend ange-
geben und dokumentiert, weswegen hinsichtlich der Abfrage keine Angaben gemacht werden kdénnen.
Ferner wird auf die Vorbemerkung zu den vorgelegten kleinen Anfragen verwiesen.

4. Wie viele Einbriiche hat es in den Jahren 2021 und 2022 in Thuringer Tierheimen und tierheimahnlichen
Einrichtungen gegeben, wurden dabei Geld und/oder Giiter und/oder Tiere entwendet, wurden die Ta-
ter jeweils festgestellt und wenn ja, mit welchen Konsequenzen?

Der Beantwortung liegt eine Recherche im polizeilichen Vorgangsbearbeitungssystem zugrunde. Die
nachstehenden Angaben stellen keine valide Datenbasis dar.
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Fir das Jahr 2021 konnten insgesamt drei Falle im Sinne der Fragestellung recherchiert werden. Da-
von wurde in einem Fall Bargeld und in einem weiteren Fall ein Tier entwendet. In zwei Fallen konnten
jeweils zwei Tater ermittelt werden. So erfolgte eine Verurteilung zu sechs Monaten Jugendstrafe mit ei-
ner Strafaussetzung zu drei Jahren Bewahrung. Ein weiterer Tater wurde verurteilt zu einem Jahr und
sechs Monaten mit einer Strafaussetzung zu drei Jahren Bewahrung.

Fir das Jahr 2022 konnten insgesamt drei Falle im Sinne der Fragestellung recherchiert werden. In die-
sen Fallen wurden weder Geld noch Tiere entwendet. In einem Fall konnte ein Tatverdachtiger ermittelt
werden. Das Ermittlungsverfahren wurde gemaf § 154 Abs. 1 Strafprozessordnung eingestellt.

Werner
Ministerin

Anlage*

Endnote:

*

Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlage erhielten
jeweils vorab der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe der FDP sowie die fraktionslosen Ab-
geordneten. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlage zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren
kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Internet
unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Anlage 3

Anzahl Fundtiere KA 4173

Landkreis Gemeinde KA 4174 Frage 1
Frage 4

VG PleiRenaue - keine

VG Rositz 3 Katzen, 1 Hund Keine

Stadt Schmdlin 79 keine
Altenburger Land Stadt Altenburg_ 6 Hunde Keine Sicherstellung

Gemeinde Nobitz 16 Katzen, 1 Hund keine

(Gebiete geteilt) '

VG Oberes Sprottental 14 Katzen keine

VG Leinetal Keine Erfassung keine

VG Ershausen-Geismar Keine Erfassung keine

Gemeinde Am Ohmberg Keine Erfassung keine

Gemeinde Sonnenstein Keine Erfassung keine

VG Westerwald-Obereichsfeld Keine Erfassung keine
Eichsfeld Stadt Leinefelde-Worbis Ke?ne Erfassung ke?ne

VG Uder Keine Erfassung keine

Gemeinde Niederorschel Keine Erfassung keine

Stadt Dingelstadt Keine Erfassung keine

VG Eichsfeld-Wipperaue Keine Erfassung keine

Stadt Heilbad Heiligenstadt Keine Erfassung keine

VG Hanstein Rusteberg Keine Erfassung keine

Stadt Waltershausen 1 Katze 1 Katze

Gemeinde Bad Tabarz 1 Katze 4 Katzen, 1 Hund

Stadt Tambach-Dietharz 2 Hunde , 1 Katze Keine

Stadt Friedrichroda Keine Keine

Gemeinde 4 Hunde, 4 Katzen, 14 Hunde, 6 Katzen
Gotha Georgenthal/Herrenhof/Emleben

Gemeinde Nessetal Gemeinde Keine Keine

Sonneborn

Erflllende Gemeinde Stadt keine keine

Ohrdruf

Gemeinde Nesse-Apfelstadt

3 Hunde, 2 Katzen

3 Hunde, 2 Katzen

Stadt Gotha

Keine

Keine




VG Nesseaue Gemeinde Horsel

Keine

Keine

Gemeinde Drei Gleichen

2 Hunde , 14 Katzen

2 Hunde, 14 Katzen

Gemeinde Schwabhausen

Greiz

Weida

Greiz

Auma-Weidatal

Zeulenroda-Triebes
einschlielich WeilRendorf und
Langenwolschendorf

VG Minchenbersndorf

3 Katzen

2 Hunde, 8 Katzen, 6 Schafe

VG Winschendorf/Elster

Harth-PollInitz

Mohlsdorf-Teichwolframsdorf

Kraftsdorf

Bad Kostritz

Ronneburg

Langenwetzendorf

Berga/Elster

VG ,Am Brahmetal®

Eisfeld

19 Katzen , 2 Hunde

Schleusegrund 0
Schleusingen 0
Auengrund 0
Hildburghausen Veilsdorf 0 1 Hund
VG Heldburger Unterland 18 Katzen
Masserberg 8 Katzen, 1 Hund 1 Hund
ROmhild 18 Katzen
VG Feldstein 6 Katzen
Hildburghausen Keine Angabe Keine Angabe
VG Riechheimer Berg 34 0
lImkreis Gemeinde Amt Wachsenburg 23 0
Stadt Stadtilm 42 Katzen, 5 Hunde , 1 0

Ziegenbock, 1 Vogel




Stadtverwaltung limenau 28 Hunde, 92 Katzen, 5 3 Hunde
Kleintiere , 6 Vogel
Stadtverwaltung Arnstadt 131 0
Gemeinde Geratal 0 0
VG Geratal/Plaue 1 0
Landgemeinde GroRbreitenbach | 0 0
Bad Frankenhausen 0 0
Landgemeinde Stadt Greul3en 0 0
VG Greul3en 0 0
Stadt An der Schmilicke 0 0
Kyffhauserkreis RoRleben-Wiehe 0 2 Hunde, 19 Katzen
Ebeleben 5 0
Abtsbessingen 0 0
Gemeine Helbedindorf 0 0
Kyffhéauserland 44 Katzen
31 Hunde, 37 Katzen, 4
Stadt Nordhausen Kleintiere 1 Katze
Stadt Ellrich 6 Hunde, 3 Katzen 3 Katzen
Stadt Bleicherode 8 Hunde, 20 Katzen
Srtadt Heringen 2 Hunde
Gemeinde Harztor 3 Hunde, 5 Katzen
Nordhausen Geme?nde Hohenstein 0 __
Gemeine Sollstedt 1 Hund, 8 Katzen, 1 Kleintier
Gemeinde Werther 5 Hunde, 10 Katzen 5 Hunde

Saale-Holzland-Kreis

Gemeinde Gorsbach 0
Gemeinde Urbach 1 Hund
Gemeinde Niedergebra 0
Gemeinde Grol3lohra 0
Gemeinde Kleinfurra 0
Stadtroda

Ruttersdorf

Crossen an der Elster

Hartmannsdorf

Heideland




Rauda

Silbitz

Walpernhein

Schkoélen

Birgel

Nausnitz

Poxdorf

Eisenberg

Gosen

Hainspitz

Mertendorf

Petersberg

Rauschwitz

Saale-Orla-Kreis

Gemeinde Remptendorf

6 Katzen

SV Bad Lobenstein

1Hund , 16 Katzen

SV Gefell

0

SV Hirschberg

3 Hunde

SV Neustadt/Orla

0

SV PoRneck

24 Katzen

SV Saalburg-Ebersdorf

0

SV Schleiz

5 Hunde, 12 Katzen

SV Tanna

SV Wurzbach

VGS Oppurg

VGS Ranis-Ziegenrick

Gemeinde Rosenthal am R.

VGS Seenplatte

VGS Triptis

O|0|0|0|0|o|o

Saalfeld-Rudolstadt

Bad Blankenburg

Kaulsdorf

Kdnigsee

Leutenberg

Rudolstadt

Saalfeld

88 Katzen, 37 Hunde 3 Vogel,
1 Meerschwein




Uhlstadt-Kirchhasel

Unterwellenborn

VG Schiefergebirge

VG Schwarzatal

Schmalkalden-Meiningen

Brotterode-Trusetal 30
Zella-Mehlis 17 Hunde, 7 Katzen
Oberhof 1
Floh-Seligenthal 16
Steinbach-Hallenberg 49
Breitungen / Fambach / Rosa / 16
Georgenzell / RoRdorf

Rhonblick 12
Schmalkalden kA

Grabfeld 21 Katzen30
VG Hohe Rhon 13

VG Dolmar-Salzbriicke 14

Sommerda

Stadt S6mmerda

VG Straul3furt fur
Gangloffsémmern, Hal3leben,
Riethnordhausen, Schwerstedt,

Strauf3furt, Werningshausen und

Wundersleben

VG Gramme-Vippach fur
Alperstedt, Eckstedt,
Gro3mdlsen, Grof3rudestedt,
Markvippach, Noda,
Kleinmolsen, Ollendorf,
SchloRvippach, Sproétau,
Udestedt, Vogelsberg

VG Kindelbriick fur Blchel,
Griefstedt, Gunstedt, Riethgen,
Kindelbrick

Stadt WeilRensee

Gemeinde Buttstadt

Keine Angaben erfolgt

Keine Angaben erfolgt




VG Gera-Aue fir Andisleben,
Gebesee, Ringleben,
Walschleben

Stadt Kdlleda

VG Kolleda fur Rastenberg,
Grofneuhausen,
Kleinneuhausen, Ostramondra

VG Kolleda fur Rastenberg,
Grofneuhausen,
Kleinneuhausen, Ostramondra

Gemeinde Witterda mit OT

Friedrichsdorf
Gemeinde Elxleben
Sonneberg 22 0
Steinach 0 0
Neuhaus am Rennweg 7 1 Hund

Sonneberg Schalkau kA KA
Lauscha 1 0
Foritztal 11 0
Frankenblick 0 0
Stadt Bad Langensalza 7
Stadt Mihlhausen 197
Unstruttal 2 Hunde, 1 Katze

o ) Unstrut-Hainich 0

Unstrut-Hainich-Kreis Herbsleben > Katzen
Bad Tennstedt 0
Sudeichsfeld 0
Vogtei 0
Nottertal-Heilinger H6hen 0
Einheitsgemeinde Stadt Bad 0

. Liebenstein

Wartburgkreis Krayenberggemeinde 0

Werra-Suhl-Tal 11 Katzen




Gemeinde Unterbreizbach 3 Katzen

Gerstungen 0

Vacha 4 Katzen

Treffurt 0

Barchfeld-Immelborn 0

Ruhla 0

Seebach 0

VG Hainich-Werratal 0

Geisa 0

Wutha-Farnroda 5 Katzen

Dermbach 0

Bad Salzungen 1 Hund

Horselberg-Hainich 1 Hund

Am Ettersberg 0 0

Apolda 13 Hunde 13 Hunde

Bad Berka 1 Hund 1 Hund

Bad Sulza 10 Tiere 7 Hunde
Weimarer Land Blankenhain 0 0

Grammetal 0 0

liImtal-Weinstrafle 12 Tiere 1 Hund

Kranichfeld 4 Katzen 0

Mellingen 0 1 Hund
Stadt Erfurt 431 Tiere
Stadt Eisenach kA kA
Stadt Gera 246 Tiere Nicht erfasst
Stadt Jena 162 Fundtiere 27 Tiere
Stadt Suhl 88 Katzen, 9 Hunde 3 Hunde, 2 Katzen
Stadt Weimar 45 Tier kA
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